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आदर्श–प्रश्नपत्रम् 

विषयः  – संसृ्कत (प्रवतभा) 

कक्षा – षष्ठी 

 

समयः – सार्धहोराद्वयम ्                           परू्ाधङ््ाः – 60 

 

सामान्य निर्देशा:        

 

(1) प्रश्नपत्रे चत्वारः खण्ाः सन्ति। 

खण्ड:'क'                    अपन्िि-अवबोर्नम ्                                 8 अङ््ाः 

खण्ड: 'ख'           रचनात्म्-्ायधम्     12 अङ््ाः 

खण्ड: 'ग'             अनपु्रयकु्त-व्या्रर्म ्    24 अङ््ाः 

खण्ड: 'घ'            पन्िि-अवबोर्नम्               16 अङ््ाः 

 

(2) सव ेप्रश्नाः अन्नवायाधः। 

(3) उत्तरान्र् संस््ृिेन एवं लेखनीयान्न । 

(3) प्रश्न-संख्या अवश्यमेव लेखनीया। 

खण्ड: 'क' 

 

अपनित-अवबोधिम ्(8 अङ्कााः ) 

1. अधोनिनखतम ्अिुच्छेर्द ंपनित्वा प्रर्दत्तप्रश्नाि ्संस्कृतेि उत्तरत– 

छात्रस्य जीवने अनशुासनस्य अिीव महत्वं न्वद्यिे। छात्रजीवनम ् अनशुान्सिं भवन्ि चेि ् स्लान्न ्ायाधन्र् ्ुशलिया 

परू्ाधन्न भवन्ति। न्वद्यालये ि ु अनशुासनम ् अवश्यमेव पररपालनीयम।् अनशुासनाभावे छात्रः सफलिां प्राप्ुं न शक्नोन्ि। 

अनशुासनहीनाः छात्राः अनशुासनाभावे बहुमूल्यं समयं अमलू्यं ज्ञानं न्हिन्चति्ान्न न्मत्रान्र् च सवं न्वनश्यन्ि। छात्रजीवने स्वी्ृिम् 

अनशुासनं समाजे सदा सवधदा सम्मान्निं स्थानं ददान्ि।  

 

I. एकपर्देि उत्तरत - (केविं प्रश्नत्रयम)्                                        1 × 3 = 3 

(्) छात्रस्य जीवने ्स्य अिीव महत्वं न्वद्यिे? 

(ख) न्वद्यालये न््म ्अवश्यमेव पररपालनीयम?्  

(ग) अनुशासनाभावे छात्रः ्ां प्राप्ुं न शक्नोन्ि? 

(घ) छात्रजीवनम ्अनशुान्सिं भवन्ि चेि ्स्लान्न ्ायाधन्र् ्थं परू्ाधन्न भवन्ति? 

 

II. पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केविं प्रश्नमेकम)्        2 x 1 = 2 

(्) छात्रजीवनम ्अनुशान्सिं भवन्ि चेि ््ान्न ्ुशलिया पूर्ाधन्न भवन्ति।  

(ख) अनुशासनहीनाः छात्राः अनशुासनाभावे ्ं न्वनश्यन्ि? 

III. यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवि प्रश्नत्रयम)्                  1 × 3 = 3 
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(्) ‘छात्रः सफलिां प्राप्ुं न शक्नोन्ि’ इत्यन्स्मन ्वाक्ये ्िृधपद ंन््म?्  

    (अ) छात्रः        (ब) सफलिां           (स) शक्नोन्ि             (द) प्राप्मु ्

 

(ख) ‘न्वनश्यन्ि’ अत्र ्ः ल्ारः?   

        (अ) लट्        (ब) लोट्             (स) लट्ृ                    (द) लङ्  

  

(ग) ‘मरर्म’् इत्यस्य न्वपरीिाथध्ं पदम ्अत्र न््म ्अन्स्ि?  

    (अ) िरर्म ्       (ब) सफलम ्          (स) जीवनम ्           (द) ्रर्म ्

 

(घ) अर्ोन्लन्खिशब्देष ुआ्ारातिस्त्रीन्ल्लङ्गशब्दः ्ः?  

    (अ) छात्रः        (ब) सफलिा          (स) अनशुासनम ्           (द) वस्ि ु

 

 

खण्ड: 'ख' 

 

रचिात्मक कायणम ्(12 अङ्कााः ) 

 

2. अध: प्रर्दत्तं नचत्रं दृष््टवा मञ्जूषायां प्रर्दत्तशब्र्दािां सहायतया वाक्यानि पूरयत (केवि प्रश्नचतुष्टयम)् 2 × 4 = 8                                                                                                                                

 

मञ्जूषा 

 

  

 

 

 

 

1. गजौ …………………….। 

 

 

 

 

2. बाल्ाः ……………………। 

 

 

 

 

 

3. ……………… नतृ्यन्ि। 

 

 

बकु््न्ि, मयरूः, र्ावन्ति, भ्रमिः, पििः  
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4. बाल्ौ ……………। 

 

 

 

 

 

5. ्ुक््ुरः ………….।  

 

अथवा 

मञ्जूषािः पदान्न न्चत्वा अर्ोन्लन्खिं वािाधलापं परूयि–  

मञ्जूषा 

 

 

 

 सरेुश: - मम नाम सरेुश: । (i) ……….. नाम न््म?्  

 

दीप्ः - (ii) ……….. नाम दीप्ः। भविः (iii)……….. नाम न््म?्  

 

सरेुशः - मम न्पिुः नाम श्री सरेुतरः ।  भवान ््स्या ं(iv) ……………. पिन्ि? 

 

दीप्ः -  (v)…………. षष्ठी-्क्षायाम ्पिान्म । 

 

3.  उनचतसवणिामपर्देि वाक्यं योजयत–                                                                    1x4= 4 

 

्) सा                        र्ावन्ति 

ख) िाः                        वदन्ि 

ग) िे                          पिन्ि 

घ) सः                        ्ूजिः 

 

खण्ड: 'ग' 

 

अिुप्रयुक्त व्याकरर्म ्(18 अङ्कााः) 

 

4. वर्णसंयोजिेि पर्द ंनिखत–                                                                               1 × 5 = 5 

 

        यथा – व ्+ ऋ + थ ्+ आ = वथृा 

अहम,् ्क्षायाम,् मम, भविः, न्पिःु 
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्) प ्+ उ + स ्+ ि ्+ अ + ्् + अ + म ्= 

ख) च ्+ अ + ट् + अ + ््  + आ = 

ग) ्् + ऋ + ष ्+ अ + ्् + आः =  

घ) उ + द ्+ य ्+ आ + न ्+ अ + म ्=  

ङ) स ्+ ओ + प ्+ आ + न ्+ अ + म ्=  

 

5. उर्दाहररं् दृष््टवा वर्णनवच्छेर्द ंनिखत -                                                                       1x5=5 

   यथा - बाल्ः = ब ्+ आ + ल ्+ अ + ्् + अः 

 

्) क्री्न्म ्=  

ख) दोला = 

ग) अश्वः = 

घ) मगृाः = 

ङ) एिौ= 

6. उनचतकतृणपर्द ंनचत्वा ररक्तस्थािानि पूरयत–                                                                  1x4=4 

अ)  ………… पसु्ि्ं पिन्ति। बान्ल्ा/ बान्ल्ाः 

आ) ……… फलं खादन्ि। सः/ िे 

इ) ………….. न्वहरिः।  चट्ाः/ चट्े 

ई) ………….. चरिः।  अजा /अजे 

 

7. उर्दाहररं् दृष््टवा ररक्तस्थािानि पूरयत–                                                                         1x5=5 

यथा–        दवेः           दवेौ            दवेाः 

             ….(1)……     ्पोिौ          .…(2)…… 

               वषृभः          ……(3)….   ……(4)…… 

              ्ा्ः           ….(5)……     ्ा्ाः 

 

8. उनचतधातुरूपानर् नचत्वा ररक्तस्थािानि पूरयत–                                                         1x5=5 

अ) लेन्ख्ा  पतं्र …………..। न्लखन्ि/ न्लखन्ति  

आ) नौ्ा ………… ।   चलन्ति/ चलन्ि 

इ) मन्क्ष्े ………….। उत्पिन्ि/ उत्पििः 

ई) अश्वः …………..। र्ावन्ि/ र्ावन्ति 

उ) छात्रौ ………….। हसन्ि/ हसिः 

खण्ड: 'घ' 

 

पनित अवबोधिम ्(16 अङ्का:) 

9. अधोनिनखत ंपुनलिङ्गपािांशं पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                         1x3=3                                                                           

 

                 एिौ ्ौ? 

                 एिौ शनु्ौ स्िः। 
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                 न््म ्एिौ गजधिः?  

                 न,् एिौ उचचचः बकु््िः।                         

                                                                

I. एकपर्देि उत्तरत - (केविं प्रश्नमेकम)्                      1 × 1 =1  

                  (्) एिौ ्ौ स्िः? 

                  (ख) न््म ्एिौ गजधिः? 

II. पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केविं प्रश्नमेकम)्                     1 x 1 = 1 

                (्) न््ं शनु्ौ गजधिः? 

                (ख) न््ं शनु्ौ बकु््िः? 

III. यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवि प्रश्नत्रयम)्                                                                         1 x 1 = 1 

्)  ‘स्िः’ अत्र ्ः ल्ारः?   

                 (अ) लट्           (ब) लोट्                (स) लट्ृ                      (द) लङ्  

 

                 ख) अर्ोन्लन्खिशब्दषे ुअ्ारातिपनु्ल्लङ्गशब्दः ्ः?  

                  (अ) न््म ्      (ब) गजधिः          (स) शनु्ौ            (द) ्ुक््िः 

 

10. अधोनिनखत ं स्त्रीनिङ्गपािांशं पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                   1x3=3 

 

 सा ्ा? 

सा घन्ट्ा।                   

घन्ट्ा न््ं सचूयन्ि? 

घन्ट्ा समयं सचूयन्ि।            

                                                                         

                                                                

I. एकपर्देि उत्तरत - (केविं प्रश्नमेकम)्                        1×1 =1  

                  (्) सा ्ा अन्स्ि? 

                  (ख) समयं ्ः सचूयन्ि? 

II. पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केविं प्रश्नमेकम)्                       1x1 = 1 

                (्) घन्ट्ा न््ं सचूयन्ि?  

                (ख)  एिि ््स्याः न्चत्रम ्अन्स्ि? 

III. यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवि प्रश्नत्रयम)्                                                                          1x1 = 1 

ख)  ‘घन्ट्ा’ अत्र ्ा न्वभन्क्तः?   

                 (अ) प्रथमा           (ब) न्द्विीया               (स) षष्ठी                      (द) पञ्चमी 

 

                 ख) अर्ोन्लन्खिशब्दषे ुआ्ारातिस्त्रीन्ल्लङ्गशब्दः ्ः?  

                  (अ) न््म ्      (ब) ्ा          (स) ्ः           (द) ्स्य 

 

11. अधोनिनखत ं िपंुसकनिङ्गपािांशं पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                   1x3=3 
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िान्न ्ान्न?  

िान्न ्दलीफलान्न सन्ति। 

न््ं िान्न मर्रुान्र्? 

आम,् िान्न मर्रुान्र् पोष्ान्र् च।                                                             

                                                                

I. एकपर्देि उत्तरत - (केविं प्रश्नमेकम)्                        1×1 =1  

                  (्) िान्न ्ान्न सन्ति? 

                  (ख) न््ं ्दलीफलान्न मर्रुान्र् सन्ति? 

II. पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केविं प्रश्नमेकम)्                       1x1 = 1 

                (्) ्ान्न मर्रुान्र् पोष्ान्र् च सन्ति।              

                (ख) अत्र न्चत्रे ्ान्न सन्ति?  

III. यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवि प्रश्नत्रयम)्                                                                          1x1 = 1 

ग)  ‘मर्रुम’् अत्र ्ा न्वभन्क्तः?   

                 (अ) प्रथमा           (ब) न्द्विीया               (स) चिथुी                      (द) पञ्चमी 

 

                 ख) अर्ोन्लन्खिशब्दषे ुअ्ारातिनपुंस्न्लङ्गशब्दः ्ः?  

                  (अ) ्दलीफलम ्      (ब) ्ा          (स) पशवः          (द) ्स्य    

   

12.   न्चत्रानसुारं पदनामान्न न्लखि– (्ेवल प्रश्नचिषु्टयम)् 

  

    

                         

 

 

 

………………..                           ………………..                            …………………         

 

 

 

 

 

 

 

        …………………                          …………………….                           …………………… 

 

 

13.  निर्देशािुसारं वचिपररवतणिं कुरुत– (केवि प्रश्नत्रयम)् 

यथा– एिि ्पिन्ि     (बहुवचने)       –        एिान्न पिन्ति  
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्) छाते्र न्लखिः।     (बहुवचने)        –       …………………….. 

ख)  मयरूौ नतृ्यिः।   (ए्वचने)         –       ……………………. 

ग) नारर्ेलान्न पिन्ति। (न्द्ववचने)      –       …………………….. 

घ) न्संहाः गजधन्ति।       (न्द्ववचने)       –       …………………….. 

   

       


